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Le récif corallien

A l’occasion de l’année 2008, année internationale des récifs coralliens, l'IRD et le CDP/SCEREN coéditent un DVD pédagogique sur ce sujet, avec les soutiens financiers de l'IFRECOR, des institutions de la Nouvelle-Calédonie et le programme CRISP.
La baie des sciences
Reconquête de la qualité de l'eau dans un écosystème côtier
L’Ifremer, l’Université de Bretagne Occidentale et Brest Métropole Océane se sont associés pour exposer 30 ans de recherche sur le thème de la reconquête de la qualité de l’eau dans l’écosystème de la rade de Brest. L’étude de l’environnement côtier permet de s’intéresser à la fois à la caractérisation du milieu, aux incidences des activités humaines, aux signes et aux indices de dysfonctionnement, sur la santé notamment. C’est l’objet du premier DVD. Le second DVD est consacré aux recherches, aux expérimentations et aux solutions mises en œuvre. A travers films introductifs, animations, bibliothèque et atlas, de nombreuses ressources sont mises à disposition, sur l’eau, les pollutions, l’évolution des paysages façonnée par les activités humaines, la vie d’un territoire et ses acteurs. Différentes disciplines peuvent donc puiser dans cette source d’informations des ressources et des illustrations. (Le café pédagogique)
Pêches et pêcheurs du Sud

À travers toute la ceinture intertropicale, des dizaines de millions de personnes vivent de la pêche en mer, du commerce et du traitement du poisson. Pêcheurs artisans sur leurs pirogues, matelots ou patrons de navires industriels, vendeuses, transformatrices, ouvrières de conserveries, font vivre leur famille grâce aux richesses extraites de la mer. Cette activité est essentielle pour de nombreux pays en développement, mais les pays du Nord jouent aussi un rôle important dans la pêche tropicale, par leur présence territoriale outre-mer, en participant à l'exploitation des stocks, ou en offrant un débouché commercial à l'exportation.  Entre des enjeux pour la gestion des ressources renouvelables et pour le développement durable, confrontées à la surexploitation des stocks et à la mondialisation des échanges, les pêches maritimes tropicales sont en pleine transformation. Réalisé par l'Institut de recherche pour le développement (IRD), le site Pêches et pêcheurs du Sud en propose une découverte interactive.
Carte des fonds océaniques par altimétrie spatiale

La carte interactive est constituée d'une grille de 5 760 x 2 305 pixels de 7 km de côté exprimant une profondeur moyenne d'une précision de quelques dizaines à quelques centaines de mètres.

Le CD permet :

    de voir les plages de profondeur par tranche de 500 mètres,

    de visualiser le modèle numérique de terrain (MNT) des fonds océaniques,

    de repérer et nommer les grandes structures géologiques des fonds océaniques : plaques, zones de subduction, fosses, dorsales, fractures. 

Une notice explicative accompagne le cédérom

Un regard plongeant sur les océans avec les satellites TOPEX-POSEIDON et JASON.

CD-Rom a été réalisé par le Centre Natinal d'Etudes Spatiales. Il permet de découvrir l'océan grâce à l'oeil puissant et précis des satellites. Cédérom destiné aux élèves des écoles, collèges et lycées, à leurs professeurs et à un plus large public. 

Le thème "L’océan en question" raconte l’océan en tentant de faire appréhender ses dimensions et sa place globale. Des Animations interactives et exercices fournissent des données sur la « machine océan » et son rôle essentiel dans les équilibres climatiques planétaires.

Le thème "La mesure des océans" aborde sous un aspect plus technique les principaux types de mesures géophysiques pris en charge par les programmes scientifiques des satellites Topex-Poseïdon et Jason.

Le thème "Enjeux pour l’Homme" aborde les synthèses qui se dégagent aujourd’hui de cette connaissance globale de l’océanographie : applications des satellites altimétriques, marées, température des océans, cartographie, évolution climatique, phénomène « El Niño »,...

Les géonautes enquêtent sur les océans

Cédérom ludique pour comprendre le rôle des océans pour l'équilibre de la planète et le fonctionnement des satellites altimétriques, conçu et réalisé au fil d'interventions en classe primaire, il est principalement dédié aux enfants. Il peut aussi servir de support pédagogique pour les enseignants. Deux versions (française et anglaise) sont sur le cédérom (compatible Mac et PC).
L'or bleu
Cet outil d'information, de découverte et d'approfondissement vous fera découvrir l'eau dans ses composantes multiples. Le thème de l'eau est développé à partir de plusieurs thèmes : civilisations, l'eau et la vie, le cycle de l'eau, mers et océans, les usages de l'eau et les enjeux de l'eau. Vidéos, photos, diaporamas, cartes, glossaire, liens avec des sites Internet en font un outil riche d'informations.
