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Le paradigme d’Observation proposé et formalisé par l’OGC au travers du standard Observations and Measurement (OGC, 07) a attiré toute notre attention. En effet, il apporte une vision centrée utilisateur. Bien qu’il soit moins universel que le modèle PMEST, le modèle d’Observation & Measurement présente un niveau d’abstraction suffisamment élevé pour pouvoir prendre en considération la majeur partie des descriptions des données spatio-temporelles acquises ou produites pour le suivi et la gestion de l’environnement. Le diagramme de classe UML en figure 3.2 présente le méta modèle du standard O & M.
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[bookmark: _Toc371923901]Figure 3.2: Méta modèle simplifié du standard Observations and Measurements (OGC, 07).
Présentation du méta modèle O & M
Le paradigme d’Observation tel que défini par l’OGC peut être énoncé comme suit : « une observation est une action dont le résultat est la valeur d’une propriété d’une entité ou objet d’intérêt à un moment donné, obtenu grâce à une procédure». Nous explicitons les principaux concepts autour de la notion d’Observation pour argumenter ensuite le choix des dimensions de notre classification à facettes. 
(Fowler, 88) définit une observation comme une action associée, réalisée durant un instant ou une période de temps donnée, au cours de laquelle un nombre, un terme ou tout autre symbole est associé à un phénomène. (National Research Council, 95) définit quant lui un phénomène comme une propriété d’un objet identifiable qui correspond à l’entité d’intérêt sur laquelle porte l’observation. L’observation utilise une procédure pour produire une valeur estimée du phénomène observé. Il est à noter que le terme Observation est apparu que très récemment et a permis de faire une distinction entre cette notion et celle de mesure (Nieva, 01 ; Yoder et al., 00). En effet, en métrologie, c’est généralement le terme mesure qui est utilisé (Sarle, 95 ; Vocabulaire International de Métrologie, 12). Il est réservé dans le cas où le résultat est quantitatif et dont le protocole s’appuie sur un instrument de mesure autre qu’un humain. 
Le résultat ou result d’une Observation est une estimation de la valeur d’une propriété de l’objet d’intérêt. Les autres propriétés de l’Observation : featureOfInterest, observedProperty, parameter et procedure fournissent le contexte de l’Observation pour assurer la découverte, l’interrogation puis l’évaluation et l’interprétation des résultats.
L’entité d’intérêt ou featureOfInterest, ou encore objet d’intérêt, est une entité ou Feature de type quelconque. La notion d’entité ou Feature est une notion centrale pour la modélisation de l’information géographique. Elle est définie par l’ISO 19101 (ISO, 02a) et ISO 1909 (ISO, 05) comme une représentation abstraite du monde réel. Elle peut être, entre autres, caractérisée par zéro ou plusieurs propriétés spatiales ou Spatial attribute, zéro ou plusieurs propriétés temporelles Temporal attribute ou bien encore zéro ou plusieurs propriétés thématiques ou Thematic attribute. Une entité est donc située dans l’espace et dans le temps comme un bâtiment, une rivière, une tempête, une forêt. Aussi, du point de vue de l’observation, une entité d’intérêt est une entité qui correspond à la cible de l’observation ou l’objet réel sur lequel l’observation est réalisée. Thematic attribute d’une entité ou Feature proposé par ISO 19109 correspond à la classe PropertyType O & M. Le diagramme de classe UML en figure 3.3 issu de l’ISO 19109 formalise cette notion de Feature en explicitant ses  différents types d’attributs. 
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[bookmark: _Toc371923902]Figure 3.3: Formalisation de la notion de Feature - ISO 19109 (ISO, 05)
La propriété observée ou observedProperty identifie ou décrit le phénomène pour lequel l’observation effectuée fournit une valeur estimée. Cette propriété est obligatoirement une des propriétés de l’objet d’intérêt observé. 
Un paramètre d’observation  parameter est un paramètre associé à un acte d’observation. Il est généralement utilisé pour enregistrer les conditions environnementales dans lesquelles est effectuée l’observation. Enfin, le concept d’Observation est également caractérisé par une propriété qui définit son domaine temporel dont le type pourra être un instant ou une période. O & M distingue deux moments: samplingTime ou date d’échantillonnage qui correspond à l’instant ou la période où le résultat s'applique à l’objet d'intérêt. Le resultTime ou date d’acquisition est l’instant ou la période où l’observation a été effectuée. Souvent, ces deux temps sont identiques et dans ce cas, ce dernier n’est pas indispensable pour caractériser une observation.
La procédure ou procedure, ou encore protocole d’observation, est la description du traitement utilisé pour produire un résultat sur une propriété observée de l’objet d’intérêt. Elle est souvent assurée par un instrument ou un capteur mais peut aussi être une chaîne de traitements, un observateur humain, un algorithme ou un programme ou une simulation numérique. La figure 3.4 donne un exemple trivial d’instanciation du modèle O & M. Il s’agit de la mesure horaire de température de l’air fourni par la station météorologique située à Fréjorgues. L’objet d’intérêt est la station météorologique de Montpellier - Fréjorgues dont la position géographique est 43.58° N, 3.96° E. La  propriété mesurée est la température de l’air. La procédure est le thermomètre à minimum et à maximum. Les conditions d’observation sont sous abri (station de type Stevenson) à 1.5 m du sol. Pour la journée du 4 mai 2017 à 16h00, la température observée est de 17° Celsius correspondant respectivement au resultTime et au résultat lui-même. 
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Figure 3.4: Schéma présentant un exemple d’instanciation du modèle O & M. Mesure de la température de l’air.
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